
SST D-05.03.05B 

65 

SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D–05.03.05B 
NAWIERZCHNIA Z BETONU ASFALTOWEGO 

WARSTWA ŚCIERALNA 
 

 

 

 

 

 

 

 

  



SST D-05.03.05B 

66 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

wykonywaniem warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego w ramach budowy drogi wewnętrznej nr 53 w miejscowości 

Witowo. 

1.2. Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z: 

- wykonaniem warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego AC 8 S, gr. 4 cm. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Mieszanka mineralna (MM) – mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o określonym składzie i 

uziarnieniu. 

1.4.2. Mieszanka mineralno-asfaltowa (MMA) – mieszanka mineralna z odpowiednią ilością asfaltu lub polimeroasfaltu, 

wytworzona na gorąco, w określony sposób, spełniająca określone wymagania. 

1.4.3. Beton asfaltowy (BA) – mieszanka mineralno-asfaltowa ułożona i zagęszczona. 

1.4.4. Środek adhezyjny – substancja powierzchniowo czynna, która poprawia adhezję asfaltu do materiałów 

mineralnych oraz zwiększa odporność błonki asfaltu na powierzchni kruszywa na odmywanie wodą; może być 

dodawany do asfaltu lub do kruszywa. 

1.4.5. Podłoże pod warstwę asfaltową – powierzchnia przygotowana do ułożenia warstwy z mieszanki mineralno-

asfaltowej. 

1.4.6. Asfalt upłynniony – asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 

1.4.7. Emulsja asfaltowa kationowa – asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego asfaltu w wodzie. 

1.4.8. Próba technologiczna – wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej w celu sprawdzenia, czy jej właściwości są 

zgodne z receptą laboratoryjną. 
1.4.9. Odcinek próbny – odcinek warstwy nawierzchni (o długości, co najmniej 50 m) wykonany w warunkach 

zbliżonych do warunków budowy, w celu sprawdzenia pracy sprzętu i uzyskiwanych parametrów technicznych robot. 

1.4.10. Kategoria ruchu (KR) – obciążenie drogi ruchem samochodowym, wyrażone w osiach obliczeniowych (100 kN) 

na obliczeniowy pas ruchu na dobę. 
1.4.11. Pozostałe określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz 

określeniami podanymi w SST D.00.00.00 " Wymagania Ogólne" pkt.1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Za jakość wykonanych robót, ich zgodność z wymaganiami niniejszych SST oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową i poleceniami Inżyniera odpowiedzialny jest Wykonawca robót. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskania i składowania podano w SST D.00.00.00. „Wymagania 

ogólne” pkt. 2. 

 

Materiał 
Kateoria ruchu 

KR-2 

Mieszanki mineralno-asfaltowa o wymiarze 

D,[mm] 
8 

Lepiszcze asfaltowe 50/70 

Kruszywa mineralne Tablica 3;4ai4b niniejszych ST 

 

2.2. Asfalt 
Należy stosować asfalt drogowy 50/70, spełniający wymagania określone w PN- EN 12591:2010. 
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Tablica 1. Wymagane właściwości asfaltu 50/70 

Lp. Właściwości Metoda badań Wymagania 

1. Penetracja w 25oC, 0,1 mm PN-EN 1426 50– 70 

2. Temperatura mięknienia, oC PN-EN 1427 46 – 54 

3. Temperatura zapłonu, nie mniej niż, oC PN-EN 22592 230 

4. Zawartość składników rozpuszczalnych, nie mniej niż, % m/m PN-EN 12592 99 

5. Zmiana masy po starzeniu, nie więcej niż, % m/m PN-EN 12607-1 0,5 

6. Pozostała penetracja po starzeniu, nie mniej niż, % PN-EN 1426 50 

7. Wzrost temperatury mięknienia po starzeniu, nie więcej niż, 
oC 

PN-EN 1427 48 

8. Temperatura łamliwości, nie więcej niż, oC PN-EN 12593 -8 

 

2.3. Wypełniacz 
Należy stosować wypełniacz wapienny, spełniający wymagania określone w PN-EN 13043:2004 dla wypełniacza 

podstawowego. Przechowywanie wypełniacza powinno być zgodne z PN-EN 13043:2004 

 

Tablica 2. Wymagane właściwości wypełniacza do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Właściwości wypełniacza 

Wymagania w zależności od kategorii 

ruchu 

KR1-KR2 

Uziarnienie według PN-EN 933-10: zgodne z tablicą 24 w PN-EN 13043 

Jakość pyłów według PN-EN 933-9, kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Zawartość wody według PN-EN 1097-5, nie wyższa niż: 
1 % 

(m/m) 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-7 deklarowana przez producenta 

Wolne przestrzenie w suchym zagęszczonym wypełniaczu według 

PN-EN 1097-4, wymagana kategoria: 
V28/45 

Przyrost temperatury mięknienia według PN-EN 13179-1, wymagana 

kategoria: 
∆R&B8/25 

Rozpuszczalność w wodzie według PN-EN 1744-1, kategoria nie 

wyższa niż: 
WS10 

Zawartość CaCO3 w wypełniaczu wapiennym według PN-EN 196-2, 
kategoria nie niższa niż: 

CC70 

Zawartość wodorotlenku wapnia w wypełniaczu mieszanym, 

wymagana kategoria: 
K a20 

„Liczba asfaltowa” według PN-EN 13179-2, wymagana kategoria: BNDeklarowana 

 

Można stosować pyły z odpylania, pod warunkiem spełnienia wymagań jak dla wypełniacza zgodnie z p. 5 PN-EN 13043. 

Proporcja pyłów i wypełniacza wapiennego powinna być tak dobrana, aby kategoria zawartości CaCO3 w mieszance 

pyłów i wypełniacza wapiennego nie była niższa niż CC70. 

2.4. Kruszywo 
W zależności od kategorii ruchu i warstwy należy stosować kruszywa podane w tablicy 3 i 4. Jeżeli do produkcji 

mieszanki mineralno-asfaltowej przewiduje się stosowanie kruszywa drobnego łamanego i niełamanego, to należy 

przyjąć proporcję kruszywa łamanego do niełamanego co najmniej 50/50. Składowanie kruszywa powinno odbywać się 
w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego 

frakcjami. 
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Tablica 3. Wymagane właściwości kruszywa grubego do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Lp. Właściwości kruszywa Wymagania KR1-KR2 

1. Uziarnienie według PN-EN 933-1; kategoria nie niższa 

niż: 
GC85/20 

2. Tolerancja uziarnienia; odchylenia nie większe niż według 

kategorii: 
G220/17,5 

3. Zawartość pyłu według PN-EN 933-1; kategoria nie 

wyższa niż: 
f2 

4. Kształt kruszywa według PN-EN 933-3  lub według PN-

EN 933-4 ; kategoria nie wyższa niż: 
FI25 lub SI25 

5. Procentowa zawartość ziaren o powierzchni przekruszonej 
i łamanej w kruszywie grubym według PN-EN 933-5 ; 

kategoria nie niższa niż: 
Cdeklarowana 

6. Odporność kruszywa na rozdrabnianie według normy PN-

EN 1097-2, badana na kruszywie o wymiarze 10/14, 

rozdział 5, kategoria nie wyższa niż: 
LA30 

7. Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6 , rozdział 7, 8 lub 

9: 
deklarowana przez producenta 

8. Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6 , rozdział 7, 8 lub 9: deklarowana przez producenta 

9. Mrozoodporność według PN-EN 1367-1 ], w 1% NaCl, 

wartość FNaCl nie wyższa niż: 
10 

10. „Zgorzel słoneczna” bazaltu według  

PN-EN 1367-3; wymagana kategoria: 
SBLA 

11. Skład chemiczny – uproszczony opis petrograficzny 

według PN-EN 932-3 
deklarowany przez producenta 

12. Grube zanieczyszczenia lekkie według PN-EN 1744-1, p. 

14.2; kategoria nie wyższa niż: 
mLPC 0,1 

 

Tablica 4a. Wymagane właściwości kruszywa niełamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do D ≤ 8 mm do 

warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Lp. Właściwości kruszywa Wymagania 

1. Uziarnienie według PN-EN 933-1, wymagana kategoria: GF85 lub GA85 

2. Tolerancja uziarnienia; odchylenie nie większe niż według 
kategorii: 

GTCNR 

3. Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie 

wyższa niż: ƒ3 

4. Jakość pyłów według PN-EN 933-9; kategoria nie wyższa 

niż: 
MBF10 

5. Kanciastość kruszywa drobnego według PN-EN 933-6, 

rozdz. 8, kategoria nie niższa niż: 
EcsDeklarowana 

6. Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9: deklarowana przez producenta 

7. Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6 , rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez producenta 

8. Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1, p. 

14.2, kategoria nie wyższa niż: 
mLPC0,1 

 

Tablica 4b. Wymagane właściwości kruszywa łamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do D ≤ 8 mm do warstwy 

ścieralnej z betonu asfaltowego 

Lp. Właściwości kruszywa Wymagania KR 1-KR 2 

1. Uziarnienie według PN-EN 933-1, 

wymagana kategoria: 
GF85 lub GA85 

2. Tolerancja uziarnienia; odchylenie nie 

większe niż według kategorii: 

GTCNR 

3. Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, 

kategoria nie wyższa niż: ƒ16 

4. Jakość pyłów według PN-EN 933-9 ; 
kategoria nie wyższa niż: 

MBF10 
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5. Kanciastość kruszywa drobnego według PN-

EN 933-6 , rozdz. 8, kategoria nie niższa niż: 
ECSDeklarowana 

6. Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, 

rozdz. 7, 8 lub 9: 
deklarowana przez producenta 

7. Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 

7, 8 lub 9 
deklarowana przez producenta 

8. Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-

EN 1744-1, p. 14.2, kategoria nie wyższa 

niż: 
mLPC0,1 

 

2.5. Środek adhezyjny 
W przypadku konieczności zastosowania środka adhezyjnego należy użyć środek, którego przydatność została 

potwierdzona podczas wcześniejszych zastosowań, tak aby dla konkretnej pary kruszywo-lepiszcze wartość 
przyczepności określona według PN-EN 12697-11, metoda C wynosiła co najmniej 80%. 

2.6. Materiały do złączenia warstw konstrukcyjnych 
Do złączania warstw konstrukcji nawierzchni należy stosować kationowe emulsje asfaltowe według PN-EN 13808 i 

WT-3 Emulsje asfaltowe 2009 punkt 5.1 tablica 2 i tablica 3. 

Emulsję asfaltową można składować w opakowaniach transportowych lub w stacjonarnych zbiornikach pionowych z 

nalewaniem od dna. Nie należy nalewać emulsji do opakowań i zbiorników zanieczyszczonych materiałami 

mineralnymi. 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

3.2. Wytwórnia mieszanek mineralno-asfaltowych 
Produkcja mieszanki mineralno-asfaltowej powinna odbywać się na WMA o cyklicznym systemie produkcji mieszanki. 

WMA powinna prowadzić system ZKP (Zakładowa Kontrola Produkcji) zgodnie z wymaganiami PN-EN 13108-21, 

certyfikowany przez jednostkę notyfikowaną. Dozowanie wszystkich składników powinno odbywać się wagowo, 

dopuszcza się objętościowe dozowanie środka adhezyjnego.  

3.3. Układarka mieszanek mineralno-asfaltowych  
Układanie mieszanki powinno odbywać się możliwie największą szerokością, przy użyciu mechanicznej układarki do 

układania mieszanki mineralno-asfaltowej lub zespołem układarek pracujących równolegle z przesunięciem roboczym 

umożliwiającym ułożenie stykających się warstw asfaltowych na gorąco, posiadającej następujące urządzenia:  

– automatyczne sterowanie pozwalające na ułożenie warstwy zgodnie z założoną niweletą i grubością,  
– płytę wibracyjną do wstępnego zagęszczenia mieszanki,  

– urządzenia do podgrzewania płyty wibracyjnej.  

Mieszanki mineralno-asfaltowe można rozkładać specjalną maszyną drogową z podwójnym zestawem rozkładającym 

do układania dwóch warstw technologicznych w jednej operacji (tzw. asfaltowe warstwy kompaktowe).  

3.4. Walce do zagęszczania  
Wykonawca powinien dysponować sprzętem pozwalającym na uzyskanie wymaganego wskaźnika zagęszczenia 

warstwy z mieszanki mineralno-asfaltowej.  

3.5. Skrapiarki  
Wykonawca powinien dysponować skrapiarką spełniającą wymagania WWiORB D.04.03.01, pozwalającą na 

równomierne i zgodne z wymaganiami równomierne skropienie podłoża.  
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

4.2. Transport mieszanki betonu asfaltowego 
Mieszanki mineralno-asfaltowe powinny być dowożone na budowę odpowiednio do postępu robót, tak aby zapewnić 

ciągłość wbudowania. Podczas transportu i postoju przed wbudowaniem mieszanki powinny być zabezpieczone przed 

ostygnięciem i dopływem powietrza (przykrycie, pojemniki termoizolacyjne lub pojazdy ogrzewane itp.). Mieszanki 

mineralno-asfaltowe, powinny być przewożone pojazdami samowyładowczymi. Podczas transportu mieszanki 

mineralno-asfaltowej muszą być zachowane dopuszczalne wartości temperatury. Dowieziona do rozkładarki mieszanka 
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musi mieć temperaturę w wymaganym przedziale określonym w WT-2 2014 – część I tab. 42. Nie dotyczy to 

przypadków użycia dodatków obniżających temperaturę produkcji i wbudowania lepiszczy zawierających takie środki, 

lub specjalnych technologii produkcji i wbudowywania w obniżonej temperaturze tj. z użyciem asfaltu spienionego. W 

tym zakresie należy kierować się informacjami (zaleceniami) podanymi przez producentów tych środków. 

Powierzchnie skrzyń ładunkowych lub pojemników używanych do transportu mieszanki powinny być czyste. Do 

zwilżania tych powierzchni można używać tylko tego rodzaju środków antyadhezyjnych, które nie oddziałują 
szkodliwie na mieszanki mineralno-asfaltowe. Zabrania się skrapiania skrzyń olejem napędowym lub innymi środkami 

ropopochodnymi.  
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST D.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

5.2. Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarczy Inżynierowi do akceptacji projekt składu mieszanki mineralno-

asfaltowej. 

Uziarnienie mieszanki mineralnej oraz minimalna zawartość lepiszcza podane są w tablicy 6.   

 

Tablica 6. Uziarnienie mieszanki mineralnej oraz zawartość lepiszcza do betonu asfaltowego do warstwy 

ścieralnej  

Właściwość 
Przesiew, [% (m/m)] 

AC 8 S 
KR1- KR 2 

Wymiar sita #, [mm] od do 

16 - - 

11,2 100 - 

8 90 100 

5,6 70 90 

2 45 60 

0,125 8 22 

0,063 6,0 14,0 

Zawartość lepiszcza, minimum*) Bmin 6,0 
*) Minimalna zawartość lepiszcza jest określona przy założonej gęstości mieszanki mineralnej 
2,650 Mg/m3. Jeżeli stosowana mieszanka mineralna ma inną gęstość (ρd), to do wyznaczenia 

minimalnej zawartości lepiszcza podaną wartość należy pomnożyć przez współczynnik α  według 

równania: 

d

650,2

ρ
α =  
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Tablica 7. Wymagane właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej do warstwy ścieralnej KR 1-KR2. 

Właściwość 

Warunki 
zagęszczania wg 

PN-EN 
13108-20  

Metoda i warunki badania 
AC 8S 

KR 1-KR 2 

Zawartość wolnych 

przestrzeni 

C.1.3,ubijanie, 

2×50 uderzeń 
PN-EN 12697-8, p. 4 

Vmin 1,0 

Vmax 3,0 

Wolne przestrzenie 

wypełnione lepiszczem 
C.1.2, ubijanie 

2x50 uderzeń 
PN-EN 12697-8, pkt. 5 

VFBmin 75 

VFBmax 93 

Wolne przestrzenie 

wypełnione episzczem 

C.1.2, ubijanie 

2x50 uderzeń 
PN-EN 12697-8, pkt. 5 VMAmin 14 

Odporność na działanie 

wody 

C.1.1,ubijanie, 

2×35 uderzeń 

PN-EN 12697-12, 

przechowywanie w 40°C z 

jednym cyklem zamra-żania, 
badanie w 25°C a) 

ITSR90 

a) Ujednoliconą procedurę badania odporności na działanie wody podano w WT-2 2014 w załączniku 1  

 
5.3. Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 
Mieszankę mineralno-asfaltową należy wytwarzać na gorąco w otaczarce (zespole maszyn i urządzeń dozowania, 

podgrzewania i mieszania składników oraz przechowywania gotowej mieszanki). Inżynier dopuści do produkcji tylko 

otaczarki posiadające certyfikowany system zakładowej kontroli produkcji zgodny z PN-EN 13108-21. 

Dozowanie składników mieszanki mineralno-asfaltowej w otaczarkach, w tym także wstępne, powinno być 

zautomatyzowane i zgodne z receptą roboczą, a urządzenia do dozowania składników oraz pomiaru temperatury 

powinny być okresowo sprawdzane. Kruszywo o różnym uziarnieniu lub pochodzeniu należy dodawać odmierzone 

oddzielnie. 

Lepiszcze asfaltowe należy przechowywać w zbiorniku z pośrednim systemem ogrzewania, z układem termostatowania 

zapewniającym utrzymanie żądanej temperatury z dokładnością ± 5°C. Temperatura lepiszcza asfaltowego w zbiorniku 

magazynowym (roboczym) nie może przekraczać 190 °C. 

Kruszywo powinno być wysuszone i podgrzane tak, aby mieszanka mineralna uzyskała temperaturę właściwą do 

otoczenia lepiszczem asfaltowym. Temperatura mieszanki mineralnej nie powinna być wyższa o więcej niż 30°C od 

najwyższej temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej podanej w tablicy 8. W tej tablicy najniższa temperatura 

dotyczy mieszanki mineralno-asfaltowej dostarczonej na miejsce wbudowania, a najwyższa temperatura dotyczy 

mieszanki mineralno-asfaltowej bezpośrednio po wytworzeniu w wytwórni. 

Podana temperatura nie znajduje zastosowania do mieszanek mineralno-asfaltowych, do których jest dodawany dodatek 

w celu obniżenia temperatury jej wytwarzania i wbudowania lub gdy stosowane lepiszcze asfaltowe zawiera taki 

środek. 

Tablica 8. Najwyższa i najniższa temperatura mieszanki AC (50/70) 

Lepiszcze asfaltowe Temperatura mieszanki [°C] 
Asfalt 50/70 od 140 do 180 

 

Sposób i czas mieszania składników mieszanki mineralno-asfaltowej powinny zapewnić równomierne otoczenie 

kruszywa lepiszczem asfaltowym. 

Dodatki modyfikujące lub stabilizujące do mieszanki  mineralno-asfaltowej mogą być dodawane w postaci stałej lub 

ciekłej. System dozowania powinien zapewnić jednorodność dozowania dodatków i ich wymieszania w wytwarzanej 

mieszance. Warunki wytwarzania i przechowywania mieszanki mineralno-asfaltowej na gorąco nie powinny istotnie 

wpływać na skuteczność działania tych dodatków.  

Dopuszcza się dostawy mieszanek mineralno-asfaltowych z kilku wytwórni, pod warunkiem skoordynowania między 

sobą deklarowanych przydatności mieszanek (m.in.: typ, rodzaj składników, właściwości objętościowe) z zachowaniem 

braku różnic w ich właściwościach. 

Produkcja powinna być tak zaplanowana, aby nie dopuścić do zbyt długiego przechowywania mieszanki w silosach; 

należy wykluczyć możliwość szkodliwych zmian. Czas przechowywania – magazynowania mieszanki  MMA powinien 
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uwzględniać możliwości wytwórni (sposób podgrzewania silosów gotowej mieszanki MMA i rodzaj izolacji), warunki 

atmosferyczne  oraz czas transportu na budowę. 

5.4. Przygotowanie podłoża 
Podłoże pod warstwę ścieralną z betonu asfaltowego powinno być na całej powierzchni: 

• ustabilizowane i nośne, 

• czyste, bez zanieczyszczenia lub pozostałości luźnego kruszywa, 

• wyprofilowane, równe i bez kolein, 

• suche. 

5.5. Połączenia międzywarstwowe 
 Uzyskanie wymaganej trwałości nawierzchni jest uzależnione od zapewnienia połączenia między warstwami oraz ich 

współpracy w przenoszeniu obciążeń nawierzchni wywołanych ruchem pojazdów. Zapewnienie połączenia 

międzywarstwowego wymaga starannego przygotowania podłoża, na którym będą układane warstwy asfaltowe, 

zastosowania odpowiedniej emulsji asfaltowej oraz właściwego wykonania skropienia.   

Warstwy asfaltowe powinny być oczyszczone a następnie skropione lepiszczem- emulsją asfaltową szybko rozpadową 
C60B3 ZM w ilości 0,2 kg/m2.  

Skropienie ma na celu zwiększenie połączenia między warstwami konstrukcyjnymi oraz zabezpieczenie przed 

wnikaniem i zaleganiem wody między warstwami. 

5.6. Warunki przystąpienia do robót 
Warstwa nawierzchni z MMA powinna być układana w temperaturze:  

– podłoża nie mniejszej niż +5°C,  

– temperaturze otoczenie w ciągu doby (pomiary trzy razy dziennie) nie mniejszej niż +5°C. 

Nie dopuszcza się układania MMA podczas opadów atmosferycznych i silnego wiatru przekraczającego prędkość 
16m/s.  

5.7. Wbudowanie warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być dowożona na budowę w zależności od postępu robót. Podczas transportu i 

postoju przed wbudowaniem mieszanka powinna być zabezpieczona przed ostygnięciem. Mieszanka mineralno-

asfaltowa powinna być wbudowywana zgodnie z przyjętą technologią przy użyciu układarki wyposażonej w układ z 

automatycznym sterowaniem grubości i utrzymaniem niwelety zgodnie z dokumentacją projektową. Układarka 

powinna poruszać się ze stałą prędkością i bez zbędnych zatrzymań. W miejscach niedostępnych dla sprzętu dopuszcza 

się wbudowywanie ręczne. Temperatura wbudowywanej mieszanki nie powinna być niższa od temperatury minimalnej 

podanej w punkcie 5.3.  

Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi drogi. Złącza 

poprzeczne w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co najmniej o 1 m.  

Przed przystąpieniem do wykonania spoiny złącza miejsce połączenia działek roboczych powinno zostać dokładnie 

osuszone i oczyszczone z resztek pozostałego materiału oraz wszelkich nieczystości.  

Sposób wykonywania złącz roboczych powinien być zaakceptowany przez Inżyniera.  

Warstwę należy układać całą szerokością.  

Nie obramowany brzeg warstwy powinien być wyprofilowany.  

Układanie powinno odbywać się w sposób ciągły, bez przestoju z jednolitą prędkością 2 – 4 m na minutę. 

W zasobniku układarki powinna zawsze znajdować się mieszanka. 

Temperatura zagęszczanej mieszanki powinna wynosić nie mniej niż 140ºC. 

Zagęszczanie mieszanki powinno odbywać się bezzwłocznie po ułożeniu. 

Do zagęszczania mieszanki należy zastosować ciężki walec stalowy. 

Przy zagęszczaniu mieszanki należy przestrzegać następujących zasad: 

− najeżdżać na wałowaną warstwę kołem napędowym , w celu uniknięcia zjawiska fali przed walcem, 

− manewry walca należy przeprowadzać płynnie, na odcinku już zagęszczonym, 

− zabrania się postoju walca na ciepłej nawierzchni, 

− prędkość przejazdu walca powinna być jednostajna w granicach 2 – 4 km/h, na początku i w granicach 4 – 6 km/h 

w dalszej fazie wałowania, Manewry walca należy przeprowadzać płynnie, na odcinku już zagęszczonym, 

zabrania się postoju walca na ciepłej nawierzchni. 
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5.8. Połączenia technologiczne 
Połączenia technologiczne należy wykonywać jako: 

• złącza podłużne i poprzeczne, 

• spoiny. 

Połączenia technologiczne powinny być jednorodne i szczelne.    

5.8.1. Wykonanie złączy 

5.8.1.1. Sposób wykonania złączy-wymagania ogólne 

- złącza w warstwach nawierzchni powinny być wykonywane w linii prostej, 

- złącza podłużnego nie można umiejscawiać w śladach kół,  

- złącza podłużne między pasami kolejnych warstw technologicznych należy przesuwać względem siebie co najmniej 

30 cm w kierunku poprzecznym do osi jezdni, 

- złącza poprzeczne między działkami roboczymi układanych pasów kolejnych warstw technologicznych należy 

przesunąć względem siebie o co najmniej 2 m w kierunku podłużnym, 

- złącza powinny być całkowicie związane, a powierzchnie przylegających warstw powinny być w jednym poziomie. 

5.8.1.2. Zakończenie działki roboczej  

Zakończenie działki roboczej należy wykonać w sposób i przy pomocy urządzeń zapewniających uzyskanie 

nieregularnej powierzchni spoiny (przy pomocy wstawianej kantówki lub frezarki). Zakończenie działki roboczej 

należy wykonać prostopadle do osi jezdni. Krawędź działki roboczej jest równocześnie krawędzią poprzeczną złącza. 

Złącza poprzeczne między działkami roboczymi układanych pasów kolejnych warstw technologicznych należy 

przesunąć względem siebie o co najmniej 3 m w kierunku podłużnym do osi jezdni. 

5.8.2. Wykonanie spoin   

Spoiny należy wykonywać w wypadku połączeń warstwy z urządzeniami w nawierzchni lub ją ograniczającymi. 

Spoiny należy wykonywać z materiałów termoplastycznych (taśmy, pasty) zgodnych z pkt. 2.6.  

Grubość elastycznej taśmy uszczelniającej w spoinach w warstwie ścieralnej powinna wynosić nie mniej niż 15 mm. 

5.9. Krawędzie zewnętrzne warstwy ścieralnej 
Po wykonaniu nawierzchni asfaltowej o jednostronnym nachyleniu jezdni należy uszczelnić krawędź położoną wyżej 

(niżej położona krawędź powinna zostać nieuszczelniona). 

W przypadku nawierzchni o dwustronnym nachyleniu (przekrój daszkowy) decyzję o potrzebie i sposobie uszczelnienia 

krawędzi zewnętrznych podejmie Inżynier. 

Krawędzie zewnętrzne oraz powierzchnie odsadzek poziomych należy uszczelnić przez pokrycie gorącym asfaltem w 

ilości: 

• powierzchnie odsadzek - 1,5 kg/m2, 

• krawędzie zewnętrzne - 4 kg/m2. 

Gorący asfalt może być nanoszony w kilku przejściach roboczych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania Ogólne” pkt. 6. 

Inżynier może zmniejszyć lub zwiększyć zakres badań i ich częstotliwość.  

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
6.2.1. Dokumenty i wyniki badań materiałów 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:  

• uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania (np. 

stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację 

zgodności, aprobatę techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.). 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

W przypadku zmiany rodzaju i właściwości materiałów budowlanych należy ponownie wykazać ich przydatność do 

przewidywanego celu.   

6.2.2. Badanie typu  

Przed przystąpieniem do robót, w terminie uzgodnionym z Inżynierem, Wykonawca przedstawi do akceptacji badania 

typu mieszanek mineralno-asfaltowych wraz z wymaganymi w normie PN-EN 13108-20 załącznikami, w celu 
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zatwierdzenia do stosowania. W przypadku zaistnienia podanych poniżej sytuacji wymagających powtórzenia badania 

typu, należy je ponownie wykonać i przedstawić do akceptacji. 

Badanie typu należy przeprowadzić zgodnie z PN-EN 13108-20 przy pierwszym wprowadzeniu mieszanek mineralno-

asfaltowych do obrotu i powinno być powtórzone w wypadku:  

• upływu trzech lat, 

• zmiany złoża kruszywa, 

• zmiany rodzaju kruszywa (typu petrograficznego), 

• zmiany kategorii kruszywa grubego, jak definiowano w PN-EN 13043, jednej z następujących właściwości: 

kształtu, udziału ziaren częściowo przekruszonych, odporności na rozdrabnianie, odporności na ścieranie lub 

kanciastości kruszywa drobnego, 

• zmiany gęstości ziaren (średnia ważona) o więcej niż 0,05 Mg/m3, 

• zmiany rodzaju lepiszcza, 

• zmiany typu mineralogicznego wypełniacza. 

Dopuszcza się zastosowanie podejścia grupowego w zakresie badania typu. Oznacza to, że w wypadku, gdy nastąpiła 

zmiana składu mieszanki mineralno- asfaltowej i istnieją uzasadnione przesłanki, że dana właściwość nie ulegnie 

pogorszeniu oraz przy zachowaniu tej samej wymaganej kategorii właściwości, to nie jest konieczne badanie tej 

właściwości w ramach badania typu.  

6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Uwagi ogólne 

Badania dzielą się na: 

• badania Wykonawcy (w ramach własnego nadzoru), 

• badania kontrolne (w ramach nadzoru zleceniodawcy – o konieczności ich przeprowadzenia decyduje 

Inżynier), 

• dodatkowe, 

• arbitrażowe. 

6.3.2. Badania Wykonawcy 
6.3.2.1. Badania w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej  

Badania Wykonawcy w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej powinny być wykonywane w ramach 

zakładowej kontroli produkcji, zgodnie z normą PN-EN 13108-21. 

Zakres badań Wykonawcy w systemie zakładowej kontroli produkcji obejmuje: 

• badania materiałów wsadowych do mieszanki mineralno-asfaltowej (asfaltów, kruszyw wypełniacza i 

dodatków),  

• badanie składu i właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej. 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej powinno być 
zgodne z certyfikowanym systemem ZKP.  

6.3.2.2. Badania w czasie wykonywania warstwy asfaltowej i badania gotowej warstwy 

Badania Wykonawcy są wykonywane przez Wykonawcę lub jego zleceniobiorców celem sprawdzenia, czy jakość 

materiałów budowlanych (mieszanek mineralno-asfaltowych i ich składników, lepiszczy i materiałów do uszczelnień 

itp.) oraz gotowej warstwy (wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania określone w 

kontrakcie. 

Wykonawca powinien wykonywać te badania podczas realizacji kontraktu, z niezbędną starannością i w wymaganym 

zakresie. Wyniki należy zapisywać w protokołach. W razie stwierdzenia uchybień w stosunku do wymagań kontraktu, 

ich przyczyny należy niezwłocznie usunąć. 

Wyniki badań Wykonawcy należy przekazywać Inżynierowi na jego żądanie. Inżynier może zdecydować o 
dokonaniu odbioru na podstawie badań Wykonawcy.  
W razie zastrzeżeń Inżynier może przeprowadzić badania kontrolne według pkt 6.3.3. 

Zakres badań i pomiarów Wykonawcy powinien: 

- być nie mniejszy niż określony w Zakładowej Kontroli Produkcji dla dostarczanych na budowę materiałów i 

wyrobów budowlanych - mieszanki mineralno-asfaltowe, kruszywa, lepiszcze, materiały do uszczelnień, itd., 

- dla wykonanej warstwy być nie mniejszy niż określony zakres i częstotliwość badań i pomiarów 
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 kontrolnych określony w tab. 9. 

Zakres badań Wykonawcy związany z wykonywaniem nawierzchni: 

- pomiar temperatury powietrza, 

- pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej podczas wykonywania nawierzchni, 

- ocena wizualna mieszanki mineralno-asfaltowej, 

- pomiar grubości wykonanych warstw, 

- pomiar równości warstwy ścieralnej, 

- badania zagęszczenia warstwy i zawartości wolnej przestrzeni, 

- ocena wizualna jednorodności powierzchni warstwy, 

-   ocena wizualna jakości wykonania połączeń technologicznych. 

 

Tabela 9. Minimalna częstotliwość badań ze strony Wykonawcy dla warstwy ścieralnej 

Lp. Badana cecha Metoda Częstotliwość 

1. Zagęszczenie MMA oraz 

zawartość wolnych przestrzeni 

w warstwie 

Porównanie gęstości 

objętościowej referencyjnej do 

rzeczywistej 

- 2 razy na kilometr każdej jezdni, 

nie rzadziej niż 1 raz 

na 6000 m2 

2. Grubość (grubości 

poszczególnych warstw i 

grubość pakietu warstw 

asfaltowych) 

Rzędne wysokościowe, 

Pomiar elektromagnetyczny, 

Przymiarem na wyciętych 

próbach 

- nie rzadziej niż co 50 m 

- nie rzadziej niż co 100 m 

- 2 razy na kilometr każdej 
jezdni, nie rzadziej niż 1 raz 

na 6000 m2 

 

6.3.3. Badania kontrolne Zamawiającego 

Badania kontrolne są badaniami Inżyniera, których celem jest sprawdzenie, czy jakość materiałów budowlanych 

(mieszanek mineralno-asfaltowych i ich składników, lepiszczy i materiałów do uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy 

(wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania określone w kontrakcie. Pobieraniem próbek i 

wykonaniem badań na miejscu budowy zajmuje się Inżynier w obecności Wykonawcy. Badania odbywają się również 

wtedy, gdy Wykonawca zostanie w porę powiadomiony o ich terminie, jednak nie będzie przy nich obecny. 

Wykonawca może pobierać i pakować próbki do badań kontrolnych. Do wysłania próbek i przeprowadzenia badań 

kontrolnych jest upoważniony tylko Zamawiający lub uznana przez niego placówka badawcza. Zamawiający decyduje 

o wyborze takiej placówki. 

6.3.4. Badania kontrolne dodatkowe 
W wypadku uznania, że jeden z wyników badań kontrolnych nie jest reprezentatywny dla ocenianego odcinka budowy, 

Wykonawca ma prawo żądać przeprowadzenia badań kontrolnych dodatkowych. 

Inżynier i Wykonawca decydują wspólnie o miejscach pobierania próbek i wyznaczeniu odcinków częściowych 

ocenianego odcinka budowy. Jeżeli odcinek częściowy przyporządkowany do badań kontrolnych nie może być 
jednoznacznie i zgodnie wyznaczony, to odcinek ten nie powinien być mniejszy niż 20% ocenianego odcinka budowy. 

Do odbioru uwzględniane są wyniki badań kontrolnych i badań kontrolnych dodatkowych do wyznaczonych odcinków 

częściowych. 

Koszty badań kontrolnych dodatkowych zażądanych przez Wykonawcę ponosi Wykonawca. 

6.3.5. Badania arbitrażowe 
Badania arbitrażowe są powtórzeniem badań kontrolnych, co do których istnieją uzasadnione wątpliwości ze strony 

Inżyniera lub Wykonawcy (np. na podstawie własnych badań). 

Badania arbitrażowe wykonuje na wniosek strony kontraktu niezależne laboratorium, które nie wykonywało badań 
kontrolnych. 

Koszty badań arbitrażowych wraz ze wszystkimi kosztami ubocznymi ponosi strona, na której niekorzyść przemawia 

wynik badania. 

6.4. Właściwości warstw i nawierzchni oraz dopuszczalne odchyłki 
6.4.1. Mieszanka mineralno-asfaltowa 
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Właściwości materiałów należy oceniać na podstawie badań pobranych próbek mieszanki mineralno-asfaltowej przed 

wbudowaniem (wbudowanie oznacza wykonanie warstwy asfaltowej). Wyjątkowo dopuszcza się badania próbek 

pobranych z wykonanej warstwy asfaltowej. 

6.4.2. Warstwa asfaltowa 

6.4.2.1. Grubość warstwy oraz ilość materiału. 
Badanie grubości wbudowanej mieszanki mineralno-asfaltowej polega na pomierzeniu faktycznej grubości 

wbudowanej warstwy na próbkach pobranych z drogi. Wartość średnia ze wszystkich pomiarów grubości warstwy 

ścieralnej powinna być zgodna z dokumentacją projektową i SST.  

6.4.2.2. Wskaźnik zagęszczenia warstwy i zawartość wolnych przestrzeni w warstwie 
Zagęszczenie wykonanej warstwy, wyrażone wskaźnikiem zagęszczenia musi być ≥ 98,0 %.  

Dotyczy to każdego pojedynczego oznaczenia danej właściwości. 

Określenie gęstości objętościowej należy wykonywać według PN-EN 12697-6. 

Wymagana zawartość wolnych przestrzeni w wykonanej warstwie – 1,0÷4,5 %(v/v). 

Wyniki badań ( składu wbudowanej mieszanki: grubość, uziarnienie, zawartość lepiszcza, wskaźnika zagęszczenia, 

zawartość wolnych przestrzeni) powinny być zgodne z recepturą laboratoryjną z dopuszczalnymi odchyłkami 

określonymi w Instrukcji DP-T 14 Ocena jakości na drogach krajowych, Część I – roboty drogowe – Załącznik do 

Zarządzenia nr 17 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 21 maja 2020 r. 

6.4.2.3. Pozostałe właściwości warstwy asfaltowej 
Złącza podłużne i poprzeczne, sprawdzone wizualnie, powinny być równe i związane, wykonane w linii prostej, 

równolegle  

lub prostopadle do osi drogi. Przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 

Wygląd zewnętrzny warstwy, sprawdzony wizualnie, powinien być jednorodny, bez spękań, deformacji, plam i 

wykruszeń, mieć jednolitą teksturę bez miejsc przeasfaltowanych, porowatych, łuszczących się. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano  w SST D-00.00.00 „Wymagania Ogólne” pkt. 7. 

Jednostką  obmiarową jest: 

- m2 (metr kwadratowy) ścieralnej z betonu asfaltowego. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania Ogólne” pkt. 8. 

Do odbioru Wykonawca przedstawia wszystkie wyniki badań z bieżącej kontroli materiałów i robót. Odbioru dokonuje 

Inżynier na podstawie wyników  badań  Wykonawcy z bieżącej kontroli jakości materiałów i robót oraz oględzin 

warstwy. W przypadku stwierdzenia usterek Inżynier ustali zakres wykonania robót poprawkowych. Roboty te 

Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym przez Inżyniera. 

W przypadku przekroczenia wartości dopuszczalnych odchyłek Zamawiający może dokonać redukcji ceny 

kontraktowej (potrąceń) według zasad określonych w Instrukcji DP-T 14 Ocena jakości na drogach krajowych, Część I 

– Roboty drogowe – Załącznik do Zarządzenia nr 17 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 21 

maja 2020 r. 

Dotyczy to następujących parametrów: 

− grubości warstwy, 

– składu mieszanki (zawartość asfaltu, uziarnienie), 

– zawartość wolnych przestrzeni, 

– wskaźnika zagęszczenia. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

Cena jednostki obmiarowej: 

Cena 1 m2 obejmuje: 

– prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,  

– oznakowanie robót,  

– dostarczenie materiałów i sprzętu,  

– opracowanie recepty laboratoryjnej,  
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– wyprodukowanie mieszanki betonu asfaltowego i jej transport na miejsce wbudowania,  

– uszczelnienie krawędzi urządzeń obcych i krawężników,  

– rozłożenie i zagęszczenie mieszanki betonu asfaltowego,  

– posmarowanie krawędzi bocznych asfaltem,  

– przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-EN 12591 Asfalty i produkty asfaltowe - Wymagania dla asfaltów drogowych 

PN-EN 12597 Asfalty i produkty asfaltowe - Terminologia 

PN-EN 13808 Asfalty i lepiszcza asfaltowe - Zasady klasyfikacji kationowych emulsji asfaltowych 

PN-EN 14023 Asfalty i lepiszcza asfaltowe - Zasady klasyfikacji asfaltów modyfikowanych polimerami 

PN-EN 13924-2 Asfalty i lepiszcza asfaltowe - Zasady klasyfikacji asfaltów drogowych specjalnych - Część 2: Asfalty 

drogowe wielorodzajowe 

PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na drogach, 

lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu 

PN-EN 12697-1 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 1: Zawartość lepiszcza rozpuszczalnego 

PN-EN 12697-2 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 
2: Oznaczanie składu ziarnowego 

PN-EN 12697-3 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 
3: Odzyskiwanie asfaltu - Wyparka obrotowa 

PN-EN 12697-4 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 4: Odzyskiwanie asfaltu - Kolumna do destylacji frakcyjnej 

PN-EN 12697-5 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 
5: Oznaczanie gęstości 

PN-EN 12697-6 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 6: Oznaczanie gęstości objętościowej metodą hydrostatyczną 

PN-EN 12697-8 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 8: Oznaczanie zawartości wolnej przestrzeni 

PN-EN 12697-10 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 
10: Zagęszczalność 

PN-EN 12697-11 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 11: Określenie powiązania pomiędzy kruszywem i asfaltem 

PN-EN 12697-12 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - 

Część 12: Określanie wrażliwości probek 

asfaltowych na wodę 
PN-EN 12697-17 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

17: Ubytek ziaren 

PN-EN 12697-18 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

18: Spływanie lepiszcza 

PN-EN 12697-20 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

20: Penetracja probek sześciennych lub Marshalla 

PN-EN 12697-22 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

22: Koleinowanie 

PN-EN 12697-23 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - 

Część 23: Określanie pośredniej wytrzymałości na rozciąganie próbek asfaltowych 

PN-EN 12697-24 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

24: Odporność na zmęczenie 

PN-EN 12697-25 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

25: Penetracja dynamiczna 
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PN-EN 12697-26 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

26: Sztywność 
PN-EN 12697-27 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

27: Pobieranie próbek 

PN-EN 12697-28 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 28: Przygotowanie próbek do oznaczania zawartości lepiszcza, zawartości wody i uziarnienia 

PN-EN 12697-29 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metoda badania mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 29: Pomiar próbki z zagęszczonej mieszanki mineralno-asfaltowej 

PN-EN 12697-30 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 30: Przygotowanie próbek zagęszczonych przez ubijanie 

PN-EN 12697-31 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 31: Próbki przygotowane w prasie żyratorowej 

PN-EN 12697-33 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych 

na gorąco - Część 33: Przygotowanie próbek zagęszczanych walcem 

PN-EN 12697-35 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

35: Mieszanie laboratoryjne 

PN-EN 12697-38 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

38: Podstawowe wyposażenie i kalibracja 

PN-EN 12697-40 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

40: Wodoprzepuszczalność „in-situ” 

PN-EN 12697-42 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

42: Zawartość zanieczyszczeń w destrukcie asfaltowym 

PN-EN 12697-46 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco - Część 

46: Pękanie niskotemperaturowe i właściwości w badaniach osiowego rozciągania 

PN-EN 13108-1 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 1: Beton asfaltowy 

PN-EN 13108-2 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 2: Beton asfaltowy do bardzo cienkich 

warstw 

PN-EN 13108-4 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 4: Mieszanka HRA 

PN-EN 13108-5 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 5: Mieszanka SMA 

PN-EN 13108-6 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 6: Asfalt lany 

PN-EN 13108-7 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 7: Asfalt porowaty 

PN-EN 13108-8 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 8: Destrukt asfaltowy 

PN-EN 13108-20 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 20: Badanie typu 

PN-EN 13108-21 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Wymagania - Część 21: Zakładowa Kontrola Produkcji 

3.1. Wymagania techniczne (rekomendowane przez Ministra Infrastruktury) 
64. WT-1 Kruszywa 2014. Kruszywa do mieszanek mineralno-asfaltowych i powierzchniowych utrwaleń na drogach 

krajowych, Warszawa 2014 

65. WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2014. Nawierzchnie asfaltowe na drogach krajowych, Warszawa 2014 

66. WT-3 Emulsje asfaltowe 2009. Kationowe emulsje asfaltowe na drogach krajowych, Warszawa 2009 

3.2. Inne dokumenty 
67. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz.U. 2016 , poz. 124) 

68. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych. Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i 

Autostrad - Politechnika Gdańska Gdańsk 2012. 

69. Instrukcja DP-T 14 Część I – Roboty Drogowe 

 


